

非洲大陆确诊破万 中国方案雪中送炭

■本报驻达累斯萨拉姆记者 赵子顺

新冠肺炎疫情在全球蔓延，非洲也未能幸免。自2月14日埃及发现首例确诊病例以来，不到两个月时间，疫情已蔓延至非洲50多个国家，确诊病例超过1万。根据非洲疾控中心4月7日的报告，非洲累计确诊病例达10075例，死亡487例，治愈913例。目前非洲54个国家中只有科摩罗和莱索托尚未有确诊病例出现。

面对严峻的防疫形势，非洲这个拥有13亿人口的大陆亟需国际社会的更多关注和支持。对此，中国积极与非洲国家加强防控合作，提供力所能及的帮助，包括向非援助急需的防疫物资，通过视频会议等形式分享抗疫经验，帮助非洲国家升级改造隔离医院等。这些举措获得了非洲主流舆论和政府官员的高度认可，生动诠释了中非患难与共、守望相助的兄弟情谊。有非洲国家官员在接受本报记者采访时不禁感叹：“中非友谊，真的是患难见真情！”

非洲国家底子薄，塞拉利昂只有一台呼吸机

埃博拉的阴影还未完全散去，新冠肺炎疫情又强势来袭。非洲是世界最不发达国家集中的大陆，也是国际公共卫生安全最薄弱的一环，因此此次疫情对非洲构成的潜在威胁更大。

首先，非洲公共卫生体系面临越来越严重的压力。比如，拥有非洲最好公共卫生体系的南非，人口超过5600万，但重症监护病房(ICU)床位不到1000张；在马拉维，公立医院总共仅有25张ICU床位，而全国人口超过1800万；津巴布韦人权医生协会的医生说，津巴布韦首都哈拉雷的主要传染病医院甚至没有ICU床位。

在拯救新冠肺炎病人起关键作用的呼吸机方面，据报道，有750万人口的塞拉利昂，只有一台呼吸机；而在中非共和国，500万居民中也仅有3台呼吸机；布基纳法索的人口为1900万，只有11台呼吸机。

医疗基础设施和设备的短缺在非洲并非个例，再加上检验试剂严重不足，对非洲国家抗疫构成严峻挑战。

其次，疫情蔓延让许多非洲国家的普通老百姓感受到了实实在在的生存压力。非洲工业化程度较低，资源密集型国家经济发展高度依赖大宗商品出口。面对当前全球经济增长放缓，油价下行，粮食等商品价格上涨等不利因素，多个非洲国家正采取积极的财政和货币政策，缓解疫情对经济的冲击。

此外，许多非洲国家的城市居民区人口居住密度很大，这也给政府的防疫工作造成巨大挑战。

联合国秘书长古特雷斯称，新冠肺炎疫情是“二战以来最严重的全球性危机”，他呼吁国际社会应将非洲作为抗疫的“重中之重”。

捐助物资、改造医院，中国助非补抗疫短板

在二十国集团领导人应对新冠肺炎疫情特别峰会上，中国提倡国际社会加紧行动，有效开展联防联控，坚决阻遏疫情蔓延，特别是携手帮助公共卫生体系薄弱的发展中国家提高应对能力。中国在自身遭受严重影响的情况下克服困难，积极向非盟和非洲国家提供了有力支持。

截至目前，中国已与非洲多个国家及地区组织开展了抗疫经验分享视频会议，主要围绕病毒检测、病例追踪、防控措施等问题进行深入交流。中国方案得到非洲高度评价和赞扬。4月6日，中国援助18个非洲国家的抗疫物资运抵非洲，包括呼吸机、N95口罩、防护服、手套等非洲急需的医疗设备和防护用品。此外，由马云公益基金会和阿里巴巴公益基金会向54个非洲国家捐赠的大量医疗物资也于近日陆续抵达非洲，在埃塞俄比亚总理阿比的统一协调之下，物资已逐步分发到各国手中。

非洲联盟表示，这些医疗物资将极大增强非洲应对新冠肺炎疫情的能力。

在此次中国对非洲的援助过程中，在非的中资企业捐物资、拼基建，为非洲雪中送炭，尽最大努力补足非洲防疫短板。

据《安哥拉华人报》消息，安哥拉万博省政府的支援请求，中铁二十局安哥拉国际公司近日抽调专门团队，接手该省疫情防控隔离医院的电力修复及安装任务。历时3天3夜，

该公司完成了医院2个配电柜、58个灯、46个插座、36个开关、4000米电线的重新布设与更换，并于3月24日通过验收，正式交付安方使用。在中国企业的支持下，一座总建筑面积超300平方米、拥有31间病房、40张床位的医院由此重新加入当地的抗疫战斗。其间，万博省省长帕波蒂斯塔两次到施工现场查看进度，当看到中铁二十局的施工进度和施工质量后，她由衷说道：“感谢中国企业，感谢中国！”

3月30日，津巴布韦多家中资企业率先行动，在短短10天内，完成了津巴布韦首都哈拉雷的威尔斯金传染病医院的升级改造，使其具备了定点隔离医院的基本条件。首都哈拉雷市副市长埃诺克对中国速度表示惊叹。他说：“当我们被告知医院的升级改造项目已在10天内完成时，我们感到无比惊讶！”

这一不可思议的速度！令人惊叹！”

“中非友谊，真的是患难见真情”

中国与非洲国家携手抗疫，对非提供物资援助，弥补公共卫生方面的短板，获得了非洲国家政府官员和舆论的高度赞扬。他们纷纷表示，中国采取果断有力举措遏制疫情蔓延，与世界分享防控经验，全力支持非洲的抗疫行动，体现了中非患难与共、守望相助的兄弟情谊。

在接受本报记者采访时，卢旺达治理署媒体事务与交流部门主管姆班达表示：“中国支持非洲抗击新冠肺炎疫情的举措，在非洲受到极大欢迎和赞赏。这是中国参与全球治理和加强中非合作的伟大体现。中非友谊，真的是患难见真情。这种支持也是习近平主席‘人类命运共同体’理念的最佳例证。”

津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线全国主席穆欣古里表示，中国抗疫成功为保护中国人民和世界人民的健康作出了重大贡献，为世界其他国家抗击疫情提供了重要经验，彰显了中国的大国责任担当。疫情是全人类共同的敌人和挑战，世界各国只有齐心协力、携手共进，才能打赢这场应对重大传染性疾病的斗争。

4月7日，尼日利亚国际问题评论员萨勒在该国《人民报》发表题为《新冠肺炎疫情：中国援助会带来什么？》的评论文章，高度评价中国为战胜疫情采取的坚定英勇举措，以及为全球抗疫作出的突出贡献，呼吁尼方加强同中方合作，早日战胜疫情。文章说，历史早已证明，中非友谊无惧任何挑战……中国采取强有力的防控措施，取得显著成效，中国在战胜疫情过程中展现出的专业能力、勇气和决心充分证明了中国抗疫经验的珍贵、可靠。目前，中国正积极同国际社会分享抗疫经验，推进疫情防控国际交流合作，体现出中国作为负责任大国的担当。

拥有众多人口、丰富资源和广阔市场的非洲是世界经济中不可或缺的一环。新冠肺炎疫情绝不是一国一洲之事。疫情在任何一个大洲蔓延，都是全人类的灾难。面对这场席卷全球的公共卫生危机，国际社会唯有团结合作，方能战胜疫情。

正如加纳外长4月6日在代表18个受援国致辞时所说：“面对疫情，只有团结起来才能取得最终胜利，中国为此作出了表率。”

(本报驻达累斯萨拉姆4月8日专电)



相信在中国和其他国家支持下，非洲一定能战胜疫情。

——中方代表

面对疫情，只有团结起来才能取得最终胜利，中国为此作出了表率。

——非方代表

4月6日，在加纳首都阿克拉的科托卡国际机场举行的物资交接仪式上，中国驻加纳大使王世廷和加纳外长博奇韦代表18个受援国分别致辞。图为中国驻加纳大使馆相关人员和接受援助的国家的代表合影。

新华社发

埃塞俄比亚拥有了自己的卫星，莫桑比克成非首个应用“风云二号”的国家 中国助力非洲迈入太空时代

■祝 鸣

埃及成为第一个在“一带一路”倡议框架下和中国开展卫星合作的国家；莫桑比克成为非洲首个应用中国风云二号气象卫星接收处理及应用系统的国家，由此将获得24小时连续不间断的气象卫星监测服务，天气预报、防灾减灾能力将得到有效提升；更值得一提的是，埃塞俄比亚在中国的帮助下也拥有了自己的卫星，由此成为非洲第10个拥有卫星的国家。

近年来，中国高效率地践行推动和加强国际太空合作的有关承诺，与非洲多国开展了卫星合作，助力非洲加速迈入太空时代。尤其是在2019年，中国帮助非洲多国开创了上述诸多宝

贵的“第一”。

非洲大陆是全球发展中国家最集中的大陆，许多国家科技水平普遍较为落后，有的国家甚至还没有解决温饱问题。因此，可能会有不少人发出这样的疑问：卫星对非洲来说，到底是超前的奢侈品还是必需品？

笔者认为基于以下三点理由，卫星对整个非洲而言并非奢侈品，而已经成为了必需品。

首先，发展卫星等高科技产业是近年来非洲国家推进科技强国战略、提升产业链与价值链、谋求产业升级的必然结果。据非洲开发银行等机构发表的报告显示，自21世纪初以来绝大多数非洲国家在制订工业化战略时就提出了具体的科技发展目标。

在所调查的24个非洲国家中，有13个国家把高科技产业列为主要的发展经济部门之一。例如，埃塞俄比亚在2008年将科技部升级为内阁组成部门，并于2012年出台了国家科技创新政策，借鉴了包括中国在内有关国家在科技创新体系建设方面的经验和做法，并将科技能力建设作为国家战略的重要内容之一。

其次，得益于全球航天科技的进步，目前卫星尤其是小卫星的制造及发射成本正在不断降低，这就大大地降低了卫星的消费门槛。小卫星对非洲国家而言已不是遥不可及的奢侈品了。就以中国向埃塞俄比亚赠送的微小卫星为例，其成本大约为700万美元。

此外，由于中国已经熟练掌握了“一箭多星”的发射技术，这就让单颗卫星的发射成本可被分摊。中国为埃塞俄比亚发射的微小卫星就采取了“一箭九星”的方式。

最后也是最重要的，卫星及其相关产业可帮助非洲国家实现更好的节流和开源。所谓“节流”，就如埃塞俄比亚总理阿比所指出的，埃塞俄比亚以前没有本国专用卫星，不得不从其他国家购买卫星数据和图像。此次中国赠送的卫星发射升空，为埃塞俄比亚农业现代化创造了有利条件，使埃塞俄比亚能够更好地跟踪国内大型项目，并提升埃塞俄比亚在非洲的竞争力。

而“开源”体现在以卫星为核心的航天产业是目前全球前景无限的朝阳产业。有研究表明，航天科技发展具有显著

的经济社会效益，对相关产业的辐射可达1:7至1:10。埃塞俄比亚航天科技研究所所长索罗门·贝莱甚至表示，对于埃塞俄比亚来说，太空就意味着一切，包括食物、就业机会、技术工具、主权和减少贫困，而这些都是埃塞俄比亚实现全面可持续发展的要素。

另外值得一提的是，中国与非洲的卫星合作不局限于单纯的卫星及其服务的买卖，还充分考虑到非洲对高科技人才的迫切需求，在相关合同中大多包括了为非洲培育有关航天人才的内容。例如，中国同埃及的合作项目完成后，埃及将成为第一个具有完备的卫星总装集成测试能力的非洲国家。这就充分表明了中国推动同非洲的航天合作，不仅是单纯的商业行为，更是基于长期友好关系、急非洲所急，切实帮助非洲解决诸多发展瓶颈的急公好义之举。

可以预料的是，中非这种携手合作共同迈入太空经济的新合作模式，无疑将继续助力科技相对落后的非洲尽快赶上世界科技发展的快车。

(作者系上海国际问题研究院地区合作室主任)

西班牙野猪下山、智利美洲狮出街、美国火鸡探访小学……

人类宅家，“动物森友会”登场

行走世界

■本报记者 吴 妹

越来越多国家要求居民待在家中，这对于野生动物来说是个好消息。空荡的街道、清新的空气、静谧的城市成了它们出来冒险的天地。在西班牙巴塞罗那野猪下山了，在智利圣地亚哥1岁的美洲狮出街了……世界各地的动物们加入了现实版的“动物森友会”。

在美国加州奥克兰，火鸡实力抢镜。“第一次见！”网友“夏洛蒂·西蒙兹”3月21日在推特上写道：“在隔壁一所已经停课好几天的学校运动场上发现了野生火鸡！”从视频中可以看到，尽管下着大雨，两只火鸡仍优雅地站在草坪上。

来自芝加哥林肯公园的城市野生动物研究所的赛恩·玛格勒表示，在旧金山湾区，成群的野生火鸡并不少，平时它们生活在人们看不见的地方，就像是“看不

见的存在”，而现在它们有了更多空间去探访一下平日不常去的地方。

狐狸通常是城市探险的先锋，“土狼和狐狸可能在美国城市中有更大胆的表现。”马萨诸塞大学阿莫斯特分校生态学家佩奇·沃伦表示，禁足等防疫措施将意想不到的方式影响着野生动植物。

由于欧洲几个国家暂停了狩猎季，对动物来说，今年它们将拥有最美好的春夏。据法新社报道，对于类似鳊鱼和斑点火蜥蜴这种“多情的”两栖动物来说，今年的交配季节将不必担心遛狗者打扰，也不必担心在过马路时被碾得粉碎。在濒临地中海的法国蔚蓝海岸国家公园，由于禁止了徒步和划船，角嘴海雀夺回了它们的地盘，还有在4月底盛开的野生兰花也将躲过被游客采摘的命运。

在原本游人如织的墨西哥圣费利佩，遍布海滩的酒吧、餐馆全部歇业，但附近的居民发现，沙滩上最近来了新游客——浣熊一家。“三只浣熊迎着海浪无

忧无虑地玩耍。”马特·拉尔森告诉《卫报》，“我住在这里6年了，这是我从未见过的。”拉尔森和他的妻子都表示，很开心看到一些出人意料的事情发生。

极负盛名的奈良小鹿最近也耐不住寂寞，频频在居民区亮相。在日本古都奈良，这些常年被游客投喂米饼的小鹿最近失去了主要的生活来源，于是成群结队地穿过马路、走过地铁站，来到城中心寻找食物。一位日本网友“Kurumi Mori”在推特上发布了一组照片——小鹿沿着斑马线行走，以及被它们嚼过的盆栽。

在意大利，威尼斯运河上的贡多拉船已经停摆，水面显得出奇干净，“海豚和天鹅游回了威尼斯”——这样的视频和图片最近在网上盛传。但很快，这一说法就被辟谣。《国家地理》杂志澄清，其实早在疫情爆发之前，天鹅已经是威尼斯一个名为“布拉诺”小岛运河上的常客了；另外，海豚也没有出现在威尼斯，而是在撒丁岛沿岸港口出没。

最早在推特上发布天鹅照片的印度网友“Kaveri”说：“这则推文只是分享了在沮丧之时能带给我快乐的东西”，她从没想过假新闻的传播可能造成的伤害，也不打算删除这篇推文，因为这篇推文得到了“前所未有的”点赞数和转发量。

斯坦福大学社会心理学家艾琳·沃格解释了疫情期间社交媒体狂欢的现象，她说：“当人们试图应对疫情和突如其来的孤独感时，寻找开心的需求加剧了，尤其是当我们发布的消息能给人民带来巨大希望时。”例如，被困在室内、只能仰望天空的都市人突然变成了狂热的观鸟爱好者，在推特上直播从屋顶上看到的飞鸟；许多人还借着头出门采购和跑步的机会看看大自然带给我们的意外惊喜。

“这一现象反映了人们真的很想相信自然的恢复能力。”俄亥俄州伍斯特学院的心理学教授苏珊·克莱顿说：“人们希望，无论我们发生了什么，大自然都有能力恢复往常。”



近日，在日本古城奈良，小鹿走过旅游商业街。

新华社发